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VI^ COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 

Verbale n. 13 del 27/05/2022 

 

L’anno duemilaventidue (2022), il giorno ventisette (27) del mese di Maggio, alle ore 12,00 in prima 

convocazione, ed occorrendo alle ore 13,00 in seconda, è convocata presso l’Aula Consiliare del 

Comune di Castelvetrano, la VI C.C.P., giusta convocazione Prot. Gen. n. 21513 del 26.05.2022 per 

discutere i seguenti punti all’O.d.g.: 

 

1. Lettura e approvazione verbali sedute precedenti 
2. Analisi e approvazione delibera avente ad oggetto “Istituzione avvocatura unica tra i Comuni di 

Castelvetrano e Partanna” 

3. Varie ed eventuali 

 

Il Presidente, constatata l’esistenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 12,10. 

 

Sono presenti i consiglieri: Ditta, Corleto, Casablanca, Maltese, Martire, Mandina, Di Bella ed il presidente 

Giancana; assente la consigliera Viola. 

 

Si apre il primo punto all’O.d.g , con la lettura ed approvazione dei verbali del 5 maggio  2022 e del 19 

maggio 2022, rispettivamente n. 11 e 12.. 

 

In assenza del segretario della Commissione, assume tale funzione la consigliera Di Bella. 

 

Si passa, quindi, al secondo punto all’O.d.g., con l’esame della delibera sull’avvocatura unica e con la 

lettura di un approfondimento sul tema “avvocatura unica comunale”, di cui alla sentenza n. 1608 del 

26/08/2016 del Tar Lombardia; in tale approfondimento, si legge, che deve essere esclusa la possibilità di 

istituire un ufficio unico di avvocatura per lo svolgimento in comune di attività di consulenza legale, difesa, 

rappresentanza in giudizio da svolgersi nell’interesse e per conto di altri enti territoriali, uniti attraverso una 

specifica convenzione. 

 

Inoltre, a quanto emerge dalla sentenza 1608/16 III^ sezione Tar Lombardia, deve essere annullata la 

delibera, adottata dal Consiglio, con cui si mette il personale dell’avvocatura comunale a disposizione di 

altri enti locali; la possibilità di aderire, convenzionandosi, infatti, è contraria ai paletti contenuti nella 

riforma forense. 

 

La finanziaria 2008, autorizza gli enti locali a coalizzarsi per tagliare le spese, ma solo a patto che gli 

avvocati, provenienti dagli enti convenzionati, trattino esclusivamente, gli affari legali delle rispettive 

amministrazioni. 

 

Nello stesso senso, depone la legge professionale 247/12. 

 

A questo punto, la Commissione rileva che l’art.3 comma 4, non è chiaro, alla luce di quanto sopra 

evidenziato, in ordine alla esclusività dell’avvocatura per un solo ente, presso cui il legale risulta 

incardinato. 

 

Inoltre, l’art. 10 della convenzione, “regime delle spese e definizione quota di partecipazione per le spese di 

funzionamento dell’ufficio unico” prevede che la spesa del personale rimanga invariata, in quanto ciascun 

Comune, continuerà a sostenere il costo del personale di appartenenza. 
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Su questo aspetto, il sindaco aveva riferito che anche il costo del personale, rientrava tra i costi complessivi, 

da dividere rispettivamente al 60% ed al 40%; pertanto, anche sotto questo profilo, non vi è chiarezza di 

intenti. 

 

Ancora, l’art. 11 della convenzione, “compensi professionali e condizioni economiche” non è chiaro, perché 

vengono inseriti “decreti ed ordinanze” quando il CCNL enti pubblici 14/09/2000 art.27, fa riferimento solo 

alle “sentenze favorevoli all’ente” e non a decreti o ordinanze. 

 

Alla luce delle osservazioni riportate, la Commissione, all’unanimità, decide di rimandare l’atto all’ufficio 

di Presidenza del consiglio, senza esprimere parere ed ai fini del rinvio agli uffici. 

 

Inoltre, alla luce della sentenza esaminata, la Commissione, esprime perplessità anche sull’attuale 

situazione di utilizzo, da parte del Comune di Partanna, dell’avvocato del Comune di Castelvetrano. 

 

A questo punto, la Commissione, si aggiorna a martedì 31 maggio 2022 alle ore 12,00 ed a mercoledì 1 

giugno 2022 alle ore 15,30. 

 

In assenza di ulteriori interventi da parte dei componenti la Commissione, il presidente alle ore 13.05, 

dichiara chiusa la seduta, ringraziando tutti i presenti. 

 

Letto, confermato e sottoscritto   

  

  IL SEGRETARIO                                                                                                 IL PRESIDENTE 

 (MONICA DI BELLA)                                                    (GIANCANA ANTONIO) 


